

2023年江门科普盘点 带领群众感受科学魅力

岁序更替，华章日新。转眼2024年已经到来，在这个充满仪式感的时光分界点，我们总会回顾往昔，憧憬未来。2023年，各种科普活动陪伴大家走过这难忘的一年，带领群众共同感受科学魅力，分享人生精彩。让我们一起盘点2023年，看看有哪些引发广泛关注，令人难以忘怀的科普事件吧！

文/图 江门日报记者 傅雅蓉



市科协组织志愿者向公众科普防灾减灾知识和自救互救常识。

市科协在新会大鳌举办江门市科技文化卫生“三下乡”科普集市活动。



中国科学院老科学家科普讲师团8名科学家在我市举办了65场科普讲座。



我市选手参加2023年广东省科普讲解大赛。



科协“优秀组织单位”“优秀特色活动”奖4项，数量全省第二，我市全国科普日活动连续8年获中国科协表扬。



江门市第十六期科普“游”行走进五邑大学江门艺术设计馆科普教育基地。

科普纳入“十件民生实事”

2023年2月17日，江门市十六届人大三次会议以差额票决的方式产生了江门市人民政府2023年十件民生实事项目，“加强公共教育建设和科普工作力度”被纳入其中。2023年以来，市科协工作联席会议成员单位、科技馆、科普基地、社区科普大学等通过线上线下融合，多阵地多战线协同，聚焦公众关注的科学教育、食品安全、卫生健康、防灾减灾、生态环境、安全生产等内容，开展科普日、科普游、讲座、展览和嘉年华等群众喜闻乐见的科普宣传活动2万场次，惠及群众3000万人次，其中青少年650万人次，让科普真正走进“千家万户”。

17名两院院士走进江门

2023年3月27日至30日，由中国科协主办，广东省科协、江门市人民政府承办的“2023年中国科协院士专家广东行暨国情考察活动”在江门顺利进行，17名两院院士和6名高层次专家深入我市实验室、企业、园区和科普基地等考察调研，参加学术交流和产业对接活动，深度体验我市的科技创新氛围和侨乡风情。活动取得圆满成功，得到了中国科协、省科协的高度肯定和院士专家的一致好评，在社会

各界引起热烈反响。

全民科学素质大赛获奖数量全省第一

2023年6月15日至8月15日，第四届广东省全民科学素质大赛线上竞赛全省共990万人次参与。其中，江门参赛400万人次，稳居全省地级市第一，恩平市参赛155万人次，稳居县级市第一，新会区、鹤山市、台山市参赛人次居全省前列，蓬江区、江海、开平市均排在省前列，我市共获地级市、县（市、区）、学校优秀组织奖等12项，数量全省第一。

全国科普日活动连续8年获中国科协表扬

2023年9月17日，第五届江门市科普嘉年华暨2023年全国科普日江门主场活动在东湖广场成功举办，近300名科技志愿者现场提供100余项科普体验活动，近1万人次群众参与体验，活动覆盖面广，社会影响力大，学习强国、人民日报、搜狐网、环球网等29家媒体关注报道。2023年9月至12月，全市总动员围绕“提升全民科学素质 助力科技自立自强”主题开展科普活动220余项，带动700万人次群众参与，其中青少年近300万人次，取得了良好的社会效果，获评中国

科考研学活动掀热潮

2023年，市科协、市科技局、江门科普传媒集团等部门组织、参与开展了科普“游”行、科技产业科普线路研学游、亲子科考研学活动等一系列全民科普游活动，组织3000余名青少年学生走进重大科创平台、龙头科技企业等各类科普教育基地，掀起全市科考研学热潮。我市科考研学活动得到中国科协的关注和表扬。

科普传播形式多

2023年2月4日，由市科协联合江门市广播电视台共同打造的全新科普栏目《科学向未来》正式开播，形成了科协网站、“江门科普”微信公众号（视频号）、日报专栏、《科普一分钟》和《科学向未来》广播电视目的“一网、一号、一专栏、两栏目”科普宣传矩阵，累计发布科普资讯2600余篇、文章210余篇、小视频200个，制作科普节目400余期。市科协、市卫生健康局和市五邑中医院主办的“健康江门·科普大讲堂”活动累计开展37期，吸引近800万人次线上听课及现场交流。

中科院老科学家走进江门授课

2023年4月17日至21日，市科协、市教育局共同举办2023年“大手拉小手——科普报告希望行”暨弘扬时代新风科普宣讲活动，邀请中国科学院老科学家科普讲师团的8名科学家深入政府机关、高校和中小学校，举办65场前沿高端的科普讲座，覆盖城乡中小学生学习2万人，全面掀起科普热潮。

开平中微子科普馆等开工建设

2023年，江门市科技馆新增江海科技馆升级改造新方案，开平中微子科普馆、江海安全应急科普体验馆中心、恩平航空航天科普馆正式开工建设。谋划实施江门市千家科普阵地创建工程五年行动计划，新认定市级科普教育基地30个，推荐广东省科普教育基地10个，广东省青少年科技教育基地4个。2023年，全市科普教育基地联动开展科普活动1.3万场次，接待群众近900万人次；社区科普大讲堂开课100多堂，受益群众5500人次。

江门科普传媒集团成立运营

2023年4月，江门科普传媒集团成立，以实体化运营大力发展科普事业。集团开展“走进大自然，科普观鸟新知”等各类科普活动17次，吸引了来自江门、佛山、澳门共计1000多名学生群众，与粤科普集团等省市优质科普资源在科考研学、科普教育、科普宣传、科普产业化等方面进行合作，建设江门数字科普馆。

科技赛事全年获省级以上奖项300个

2023年，我市建立校、县、市三级选拔培养机制，举办江门市机器人大赛、江门市科技实践能力挑战赛、江门市青少年创新大赛等科技赛事，选拔人员参加省赛、国赛，全年共获省级以上奖项300个，其中一等奖48个。江门市科协、江门市教育局被中国科协评为2023年全国科普日优秀组织单位。

蓬江区科协到小松股份调研 推进科技文化惠民

江门日报讯（记者/张泽彬 吕胜根）整合资源，科普为民。近日，蓬江区科学技术协会有关负责人前往广东小松科技股份有限公司（以下简称“小松股份”）实地调研，走访家电与照明综合实验区、焙烤室、储能电源实验室、空气净化实验室、半消音室等小松科技实验中心的多个实验室，并到生产车间和展厅参观。据悉，小松科技实验中心占地面积1020平方米，拥有专业检测设备200余台，为公司新品高质量投产提供保障。“这里具有完备的检测场所及设备，可以充分展示家电产品的研发、生产、测试评估等流程。”小松股份品质工程中心总监陈晓

军说，希望将该实验中心打造为科普教育基地，为社会各界提供一个学习了解相关科技知识的平台。蓬江区科学技术协会有关负责人表示，作为我市智能家电产业领域的代表性企业，小松股份注重科技研发，产品科技含量高、质量好。与此同时，企业能够积极参与、主动投身科普事业，这一点值得肯定。未来，希望能和更多像小松股份一样怀揣科普社会责任的企业一起，推进科技文化惠民，展示本土科技强企的最新科技成就，在擦亮企业品牌形象的同时，不断推动科技资源科普向纵深发展。

江门保协党支部 为官兵送温暖

江门日报讯（记者/傅雅蓉）近日，江门保协党支部为表达对军人的敬意和关怀，举办了主题为“爱国拥军 红心向党”迎春送温暖活动。此次活动走访了江门武警支队，旨在进一步增强军民鱼水情。活动过程中，江门保协党支部成员与武警官兵进行了交流，了解他们的工作和生活，并向他们表达崇高的敬意和真挚的慰问。为了表达对武警官兵的感激之情，江门保协党支部还特意准备了一些慰问品，包括水果、食品、日用品等。此前，江门保协荣获江门市双拥工作办公室、江门市退役军人事务局颁发的江

门市“情暖老兵 紧跟党走”走访慰问活动“爱心帮扶单位”称号。江门保协党支部相关负责人表示，将一如既往地支持国家和军队的建设及发展，为维护国家和人民的利益贡献自己的力量。他们还呼吁更多的社会力量加入到爱国拥军的行列中来，共同为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。此次“爱国拥军 红心向党”迎春送温暖活动的成功举办，不仅让武警官兵感受到了来自社会的关爱和支持，也进一步弘扬了爱国主义精神，增强了全社会的凝聚力和向心力。

广发银行减费让利 有效降低小微企业融资成本

为确保减费让利真正惠及广大市场主体和人民群众，广发银行自2023年起每季度对全行各项金融服务市场调节价进行梳理，定期校准服务收费项目价格，强化对个体工商户等差异化定价实施减免优惠措施，做好对分支机构减费让利政策的宣传引导和学习培训；加大对普惠小微、普惠涉农贷款和金融精准扶贫贷款等贷款FTP定价下调80BPs，此三类贷款的首贷户更进一步下调100BPs。截至2023年12月末，广发银行普惠型小微企业贷款超额完成全年计划，全年新发放普惠型小微企业贷款平均利率较年初下降70BPs，有效降低小微企业融资成本。

同时，广发银行制定拥军优属优惠政策，在原有军人优惠政策基础上，新增军属客户免费的服务收费项目5项，进一步增强军人军属等优待对象在金融领域的获得感。降低贵宾客户管理收费，2023年主动取消贵宾客户账户管理费，全年减费让利金额约310万元。（傅雅蓉）



建设银行江门市分行 打造园区综合服务样板间

“以前什么都要人工做，人工对账、人工派单、信息整理都花费了大量的人力物力，上了你们的‘智慧园区’以后，好多问题都迎刃而解了。”江门一企业负责人罗某脸上露出了笑容。据了解，该公司作为股份制公司子公司，管理着集团收购的大量存量资产，负责集团在全国各地物业的租金、水电费的资金收取、管理工作，并自行开发了一个物业管理系统，用于日常的物业管理。但该企业此前一直受租金手工计算、催缴靠人工派单、信息掌握不及时、对账工作量、物业费不方便等问题困扰，在得知该情况后，建设银行江门市分行运用该行“智慧园区”业务，将企业的物业单元、租户、租金、水电、物业费等信息与建行园区物业管理管理系统对接，并运用该系统管理企业的各类物业，建立客户档案，

实现线上费用缴交、租金对账、智能催收等功能，解决企业租金计算、催收、对账等难题。近年来，建设银行江门市分行大力推广“智慧园区”业务，打造园区综合服务样板间，在不改变客户原有物业管理系统使用的前提下为企业赋能，助力企业实现“盘得清、算得准、管得住、提效益”。下阶段，建设银行江门市分行将持续数字化转型，持续创新金融产品，发挥国有大行担当，真正做到多元化满足企业客户经营发展需求，让金融科技尽其所能服务实体经济。（干青）



春节高性价比旅游目的地

湘鄂两省联游

0购物 0自费 强烈推荐 双动品质纯玩5天

福利价 **2799** 元/人 小童: **1399** 元/人
含江新鹤接送 台开恩加100元/人

出发日期: 2月10、11、12、13日 (年初一、二、三、四)

醉美恩施 vs 网红芙蓉

价格超值 性价比更高 更超值 | 全程管家式服务 安排国粤语导游团 | 全程入住3晚网红酒店 +1晚芙蓉特色客栈

大方旅游、江门中旅、江门国旅、飞扬旅游、春秋国旅、交通国旅、阳光假期、恩之旅、粤游国旅、华航旅游、枫叶国旅、广之旅、小觅蜂、侨都旅游、广视旅游、星汇旅游、方健旅游、康辉旅游

湘约长沙

网红长沙+醉美郴州 高铁4日游

成人 **1999** 元/人 儿童 **1499** 元/人
出发日期: 2月10、11、12、13日 (年初一、初二、初三、初四)
含江新鹤接送 台开恩加100元/人

网红城市--长沙、山色如画莽山五指峰、纯净小东江、橘子洲、高椅岭、岳麓山、长沙坡子街、永兴银楼

以上各营业网点均可报名! 咨询电话: 13824048678、3502673 广告